
----------------------------------------------------
, ,  : 인쇄된 책에서 첨자 total이 표시된 수식이 모두 사라져 버렸습니다.

t (띄우고) otal로 한 것( t otal)은 그대로 인쇄되었습니다.
HWP 버전 차이 때문에 발생한 것 같습니다.

----------------------------------------------------
[p. 13] [예제 1.3]   kmhr s× m  ms
[p. 14~15] 
[예제 1.6] 60W 전구 두 개를 한 시간동안 사용하면 전구가 소비한 총 전기에너지는 몇 kJ
인가?
[풀이]   × 개 ×   
[p.176]         ≥  

       ⋯(6.12)  

[p.177] (3) ~고립계의 총엔트로피는 증가하거나 일정하다(   
  



 ≥ ). 
----------------------------------------------------
[연습문제 5]의 연습문제 풀이 및 정답을 다음과 같이 정정합니다.
----------------------------------------------------
66. ①②를 하면        

70. (2) ~이므로 주위 공기로 방출되는 전체 열량()은 다음과 같다.
        [kW]

----------------------------------------------------
[연습문제 6]의 연습문제 풀이 및 정답을 다음과 같이 정정합니다.
----------------------------------------------------
24. [정답: ③]     











 JK

29. [정답: ①]     











 JK

37. (2) ~전체 엔트로피 변화        이므로 총 엔트로피는 증가한다. 
51. 고온 물체는 열을 잃고(방출하고) 저온 물체는 열을 얻는다(흡수한다).

   고온 저온 

×


×
 [J/K]

54. (2) 총 엔트로피 변화 ∆ [kJK]: 고체(비압축성 물질)에서

∆   ln

  ln

  kJK

∆   ln

  ln

  kJK

∴ ∆   ∆ ∆   kJK



63. 주장의 타당성: (2), (3)으로부터 시스템과 주위의 총 엔트로피 변화량( )은 다음
과 같다. 

     ×  × 

 × [kJ/K]
여기에서 총 엔트로피 변화량    이므로 주장은 타당성이 있다. 

65. 여기에서 고열원과 저열원은 열을 잃고, 주변대기는 열을 얻으므로
  








 

66. 여기에서 열교환기와 주위의 총 엔트로피 변화를 구하면 
   열교환기 주위  ln

 



 ln

 




이다. 위 결과에서 총 엔트로피 변화    이므로 이 열기관은 실현 불가능한 기관
이다. 여기에서  의 단위는 kJK∙s이다. 

67. ~이 조건을 적용하면 저온열원인 대기로 방출하는 열량()은 
   공기 대기   ln

 


 

∴   
ln

 ln

  [kJ]
68. 가역과정에서 총 엔트로피 변화량이 이라는 조건을 적용하면 

      ln

 ln

    ∴   
⋯⑤

----------------------------------------------------
[연습문제 7]의 연습문제 풀이 및 정답을 다음과 같이 정정합니다.
----------------------------------------------------
63. (3) 1분 동안 1200회 팽창행정이 일어날 때 기관의 동력[kW]: 1초에 


 회 폭발

행정이 일어나므로 기관의 동력( )은 다음과 같다.
 




×
 W  kW

70. (2) 따라서 사이클에 대한 총 엔트로피 변화량()은 
       

이다. (엔트로피는 상태량이고 다시 같은 상태로 되돌아왔으므로 총 엔트로피 변화
량은 이다.)

----------------------------------------------------



[연습문제 6]의 49번 문제를 다음과 같이 수정합니다.
----------------------------------------------------
49. 피스톤-실린더 장치에 들어있는 온도 ℃의 이상기체가 등온과정으로 팽창하여 J의 일

을 하였다. 피스톤의 마찰을 무시할 때 기체의 엔트로피 변화량[J/K]을 구하여라. 

----------------------------------------------------


